

РЭДАКЦЫЯ І АДМІНІСТРАЦЫЯ:
 Вільня, Новы Сьвет, Тургелская 22
 кв. 3.
 ПАДПІСКА: на год . . . 6 зал
 „паўгоду . . . 3
 на 3 месяцы . . . 1 50 гр.
 Заграніцу ўдвая даражэй.

НАРОД

ЦАНА АБЕСТАН:
 Перад тэкстам . . . 20 гр.
 Сярод тэксту . . . 25 гр.
 і па тэксьце . . . 15 гр.
 за радок дробнага друку.

ОРГАН БЕЛАРУСКАЕ СЯЛЯНСКАЕ ПАРТЫІ.

Выходзе 4 разы у месяц.

АБ ПАМОЗЕ НА АДБУДОВУ.

Разьяжджаючы, як пасол, па местачках і сёлах Зах. Беларусі, асабліва Лідзкага выбарнага вобласці, каторы мяне выбраў у Сойм сваім прадстаўніком, я чую ад беларускага насялення шмат нараканьнеў і дастаю мноства жалбаў на розныя несправядлівасьці. Крыўды й несправядлівасьці бываюць у патрэбах культурных, гаспадарскіх а таксама з боку адносінаў паліцыі й адміністрацыі да беларускага насяленьня. Няма таго месца, дзе-бы ня скардзіліся на недэкаўнае беларускай школы; вельмі шмат скаргаў ёсьць у справе адбудовы. Нараканьні на несправядлівасьць у справе адбудовы чуюцца ў большай або меншай меры ўсюды, але найбольш іх у пав. Вялейскім; у гэтым павеце справядлівасьць гэтых нараканьнеў відавочна, яна проста кідаецца ў вочы і абуряе да глыбіні душы кожнага справядлівага чалавека. Паласа ад Смаргонь на Данюшава, Жойдзішкі, Вішнева й да Сьвіра была на лініі нямецка-расейскага фронту і дзеля таго будынкi тут чыста знішчаны за вайны. З гэтае прычыны як я 24 чэрвеня рабіў веча ў Вішневе, да мяне звярнулася шмат мясцовых грамадзян з жалобамі, што яны пакрыджаны пры выдаваньні памогі на адбудову. І запраўды аказалася, што бедныя сяляне або вічагусенкі не дасталі на адбудову, або ня больш як 200 зал., тады як гаспадары дастатныя падаставалі значныя памогі. Напрыклад Аляксандар Курак зь Вішнева (каля Сьвіра). Перад вайной у яго была хата, істопкай сьні, 2 хлявы, гумно й пуця. За вайны ўсё чыста знішчана. Цяпер ня мае жадных будынкаў, хату дабудаваў толькі да вакон, а далей ня мае за што ставіць. Жыве ў вакопе вельмі нягодным. Пазыку прыняў да іх 200 зал., але вылічылі за работу каля дрэва, што прыгвалі з-за Вялейкі па Вяльлі і далі толькі 112 зал. Аляксандар Галгоўскі зь в. Лыцавічы Вішнеўскай вол., усе будынкi былі знішчаны, прасіў пазыкі на адбудову ў ліпі 1927, але нічога не дастаў.

Просьба веча я пачаў запісаваць скаргі на няправільнасьці ў справе памогаў на адбудову, але аказалася, што скаргаў ёсьць толькі, што, каб запісаць іх усе, трэба было-б перапісаць найменей палову ўсяго насяленьня а то й цэлых тры чвэрці. Дзеля таго, запісаўшы дзсятка паўтара, мы згадзіліся, што запісаньня будуць толькі, як прыклад, а што высьвінца для іх, тое будзе і ўсім незапісаным.

Зацямлю тутак, што як я пасля даведаўся на веча быў і рэфэрэнт адбудовы, прыехаўшы зь Вялейкі, але ён, чуючы скаргі, на даў жадных пакасьнеў.

Высьвініўшы як стаіць справа з адбудовай і на што нашы земляробы-гаспадары маюць права, я тутак падаю гэта дзеля іх ведама й карыстаньня.

Скуль ідуць грошы на адбудову?

Грошы на адбудову йдуць зь лясной дані з прыватных лясоў. Дань бярацца з усіх лясоў аднолькава, а памагаць павінны тым земляробам, што гэтага патрабуюць. З гэтага відаць, што *памогі ў розных мясцох для знішчаных вайной гаспадарак павінна быць аднолькавая*. Дадаю гэта дзеля таго, каб па прыкладу адных мясцовасьцеў іншыя даведаліся, як павінна быць у іх і на што яны маюць права.

Хто мае права дастаць памогу на адбудову?

Гаспадары, каторых усе будынкi, ці толькі часьць будынкаў былі знішчаны вайной, маюць права на

пазыку ад 80 да 100 процэнтаў вартасьці знішчаных вайной гаспадарак. Гэта знача, што калі зьнішчаныя вайной будынкi варты былі—на цяперашня грошы—1000 (тысяча) зал., дык гаспадар мае права дастаць пазыкі ня меней як 800 і не больш 1000 зал.

Хто *ані* яшчэ не забудавуўся і пазыкі не дастаў, той найпершы мае права на пазыку. Хто дастаў пазыку і часьць паставіў будынкаў, але будаваньня ня скончыў, бо ня стала грошаў, мае яшчэ прасіць пазыкі. Гэтыя пазыкі выдаюцца ў Старастве. Але хто *забудавуўся* й *запачыўся* на будоўлю, той, хоцьбы й не дастаў пазыкі ці дастаў яе мала, у Старастве пазыкі дастаць ня можа, але мае права дастаць пазыку даўгарочнаю (доўгатэрміноваю) на сплату даўгу, пазычанана на будоўлю ў Земляробскім Банку ў Вільні, а з Палескага вайводзтва—ў Луцку.

На жаль з гэтага права мала хто з нашых сялян можа скарыстаць, бо Земляробскі Банк выдае даўгарочнаю пазыку толькі тым гаспадаром, што маюць гіпотэку або прынамся згаджаюцца пачаць яе заводзіць. Гэткім парадкам найбяднейшым тутак найгарэй і трэба было-б падумаць як выйсці з гэтага нягоднага палажэньня; але гэта ўжо іншае пытаньне.

Ян дамагацца пазыкі на адбудову?

Хто мае права на пазыку на адбудову, але не дастаў яе ці дастаў недаволі, няхай дамагаецца пазыкі. Дзеля гэтага трэба пайсьці ў воласьць, узяць тамак за 10 грашоў блянк на просьбу і іншыя патрэбныя да гэтага паперы. Плаціцца толькі 10 грашоў за блянк на просьбу, усе іншыя паперы дастаюцца дарма, ня трэба так-жа жадных штэмплевых значкоў (гэрбовых марак). Запоўніўшы блянк, трэба яго падпісаць, за няпісьменнага падпісуюцца на яго просьбе 2 іншыя. Подпіс прашэльніка пад просьбай войт павінен пасьведчыць дарма.

Войт яшчэ сьцьвярджае, ці пададзеныя факты аб знішчаных вайной будынках ды ці аб цяперашнім стане адбудовы адпавядаюць праўдзе.

Як-жа давесьці войту колькі былі варты на цяперашня грошы знішчаныя вайной будынкi? Гэта даводзіцца або 1) на аснове апэны ваенных комісьеў, або 2) пры помачы дасьледаваньня будаўнічага рэфэрэнта, або 3) пры помачы сьведак.

Просьба на адбудову падаецца ў стараства, пры гэтым можна яе або самому перавесці ці пераслаць у стараства, або пакінуць у воласьці дзеля пераславаньня.

У старастве Пазычковае Камісыя Адбудовы пастанаўляе колькі каму прызнаць пазыкі. Пазычковае Камісыя Адбудовы складаецца: 1) із павятовага стараства, як старшыні Камісыі, 2) тэхнічнага адмыслоўца, назначанага Міністэрствам Публічных Работ, 3) дэлегата Ізбы Скарбовай, 4) 2 дэлегатаў ад павят. Сойміку і 5) па 2-х дэлегатаў ад кожнай Валасной Рады. Калі прашэльнік не здаволены з пастановы Камісыі ён мае права падаць апэляцыю да тае-ж самае Камісыі, ў працягу 30 дзён ада дня дастаньня пастановы Камісыі. Можа так-жа недаволены прашэльнік звярнуцца із скаргаю да Адзьдзелу Адбудовы ў Вайводзтва. Вайводзкі ўрад згодна з правам нагляду можа пастанову Пазычк. Камісыі Адбудовы зьмяніць або, навет, аддаліць сяброў Камісыі.

Пазыка даецца на 10 год на 4 процэнт годніх, пры гэтым за першыя два гады процэнт не бяруць. Пазыка мае быць выкарыстана ў працягу двух год ада дня дастаньня яе. Просьба гэтых двух год што год сплачуецца адна дзсятая часьць пазыкі,

пры гэтым першая сплата настае 1-га сьнежня просьбе двух год ад дня дастаньня пазыкі.

Але трэба памятаць, што ў гаспадароў, каторыя дзеля свае беднасьці ня могуць аддаць заплачаных грошаў, пазыка вельмі часта ліквідуецца (упагза сіе). Дзеля таго зараз-жа па ўжыцьці пазыкі трэба падаваць у стараства просьбу аб яе ліквідаваньні (umorzeniu), чым барджэй *на ужыцьці* пазыкі такая просьба будзе пададзена, тым ляпей. Позна пададзеная просьба аб ліквідаваньню пазыкі можа яшчэ нябыць разгледжана да сплаты першай раты пазыкі.

Каччаючы, прашу мяне выбачыць, што не зрабіў гэтага высьсьнеўня раней.

Патрэбаў ёсьць гэтуйкі, што каб іх управіцца рабіць, трэба было-б цэлае міністэрства. Калі-б наш народ быў арганізаваны ў сваю Беларускаю Сялянскаю Партыю ды ў Беларуска Гаспадарскі Зьвяз, дык можна было-б зрабіць усе справы і ў пару.

Д-р Я. Станкевіч,
пасол на Сойм.

Агульная Зборка Беларускага Гаспадарскага Зьвязу

Па зацьверджаньню статуту Беларускага Гаспадарскага Зьвязу на ўсю Рэчпаспалітаю дзейнасьць Зьвязу пашырылася на ўсе беларускія землі пад Польшчай і трэба было выбраць Цэнтральны ўрад Зьвязу на ўсю Зах. Беларусь.

Дзеля гэтых выбараў і іншых справаў была склікана (згукана) на 25 ліпія сёл. ў Вільні Агульная Зборка Зьвязу. На зборцы, апрача *вільнянскіх сяброў* Зьвязу былі так-жа прадстаўнікі з правішчы (зь Віленскага й Наваградзкага вайводзтва).

Зборку адчыніў і прывітаў прысутных пас. д-р Я. Станкевіч. Далей інжынер-аграном М. Гузоўскі прачытаў цікавы рэфэрат аб гаспадарскай працы Зьвязу.

Пас. д-р Я. Станкевіч высьвіў, якую Зьвяз вядзе культурнаю праду. У жывой дыскусіі, у каторай прыняло ўчасьце шмат учасьнікаў Зборкі, высьвінілася неадкладная патрэба закладаць усялякага роду коопэратыва—малачарні, лійныя, касы. Большасьць прысутных выказалася, што замест коопэратываў спажывецкіх ляпей закладаць коопэратывы гандлёва-земляробскія, каторыя прадавалі-б земляробам хвабрычныя вырабы, а самі куплялі-б у земляробаў вырабы земляробскія (збожжа, бульбу, лён і інш.). Пастанова аб гэтым, як і аб шырокай акцыі за беларускія пачатковыя школы ўрадовыя прынята аднагалосна. Пастанаўлена так-жа пры Таварыствах закладаць бібліётэкі і пасылаць з цэнтру лектароў для чытаньня лекцыёў. У павятовых мясцох пастанаўлена закладаць беларускія кнігарні.

Прынята пастанова аб выдаваньню гаспадарскага часопісу „Беларускі Гаспадар“, каторы будзе выходзіць двойчы (два разы) ў месяц. Па меры матэрыяльных магчымасьцеў пастанаўлена купіць кінэмаграфічны апарат дзеля паказваньня прасветневых абразоў пры чытаньню лекцыёў у Т-вах Зьвязу. Пастанаўлена так-жа ў Вільні арганізаваць гандлёва-коопэратывныя курсы, а ў Лідзе дзявоцкаю гаспадарскаю школу. Арганізаваньне курсаў даручана інж. М. Гузоўскаму.

У Цэнтральны ўрад Зьвязу абраны 7 чал.: інжынер-аграном М. Гузоўскі—за старшыню, Ю. Мурашка і д-р Я. Станкевіч—за віцэ-старшыню, А. Коўшыха—за сакратарку, А. Астроўская, М. Станкевіч і М. Вінкукевіч—сябры ўраду.

Зборка прайшла пры вельмі бодрым і дружным настрою.

128745

